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Čestitka
Sodelavci Kirurškega in Ortopedskega oddelka

Uspeh ni ključ do sreče, sreča je ključ
do uspeha. Če imaš rad to, kar delaš,
boš uspešen. (Albert Schweitzer)

Dne, 28. 9. 2023 je na Alma Mater
Europaea - ECM naša sodelavka,
Martina Horvat, uspešno zagovarjala
diplomsko delo z naslovom "Vloga
medicinske sestre pri obravnavi
nosečnice s sladkorno boleznijo". Ob
tem življenjskem dosežku ji sodelavci
Kirurškega in Ortopedskega oddelka
iskreno čestitamo in ji želimo veliko
uspeha na nadaljnji karierni poti.
Čestitki se pridružuje tudi vodstvo
bolnišnice.

Cepljenje proti sezonski
gripi v sezoni 2023/2024
Marija Kohek, M. Sc.(AUSTRIJA), dipl. m. s.

Gripa (influenca) je akutna virusna
bolezen dihal, ki se zelo hitro širi.
Pojavlja se predvsem v zimskih
mesecih in ogroža vse prebivalstvo,
še posebno starejše ljudi, bolnike s
kroničnimi srčnimi, pljučnimi,
presnovnimi in drugimi boleznimi in
majhne otroke. Po okužbi z virusom
influence pa je potek lahko precej
različen in odvisen predvsem od
splošnega zdravstvenega stanja,
starosti, imunskega sistema in tega
ali smo se v preteklosti že okužili s
podobnim virusom influence. Med
skupine z večjim tveganjem za
okužbo in možnost prenosa spadamo
tudi zdravstveni delavci in sodelavci. 
Virusi gripe se pogosto in hitro
spreminjajo, zato se spreminja tudi
cepivo, ki je vsako leto pripravljeno
tako, da ščiti proti virusom, ki bodo
predvidoma krožili v prihajajoči
sezoni. Zato se je treba cepiti vsako
leto z enim odmerkom cepiva, za
otroke mlajše od devet let, ki se prvič
cepijo proti gripi, pa sta potrebna dva
odmerka. Zaščita se vzpostavi
približno dva tedna po cepljenju in
traja več mesecev, postopoma upada
in je po enem letu lahko že prenizka.

Letošnjo jesen respiratorne virusne
okužbe krožijo bistveno prej kot
običajno, prevladujejo zlasti okužbe z
respiratornim sincicijskim virusom
(RSV), v nekaterih delih Evrope pa se
že pojavlja gripa.

Najbolj učinkovita zaščita pred gripo
je cepljenje. Poleg rizični skupin je
cepljenje zelo priporočljivo tudi za
zdravstveno osebje. Cepljenje proti
gripi se začne proti koncu jeseni in
traja vse dokler ne prične število
obolelih z gripo upadati. Po cepljenju
se zaščita pri mlajših razvije po tednu
dni, pri starejših traja razvoj imunosti
14 ali celo več dni.

V Splošni bolnišnici Murska Sobota
bomo po vzoru prakse vseh preteklih
let tudi letos izvajali cepljenje za
zdravstvene delavce in sodelavce
brezplačno. Cepivo bo na voljo v
mesecu oktobru. Cepljenje proti
sezonski gripi za zaposlene bo od 12.
10. 2023, vsak četrtek med 12. in 14.
uro v pritličju ambulante za infekcijske
bolezni. Za zaposlene je cepljenje
brezplačno.

Vir: Nijz

S pohodniki v Ljutomeru
obeležili svetovni dan
srca
doc. dr. Jerneja Farkaš Lainščak, dr. med., spec.
javnega zdravja

V petek, 29. septembra 2023, smo
sodelavci Programa ozaveščanja in
opolnomočenja o srčnem popuščanju
2023-2025 skupaj z več kot 35
pohodniki obeležili svetovni dan srca
in simbolično narisali srce okrog
Glavnega trga v Ljutomeru. Svetovni
dan srca poteka pod okriljem
Svetovne zveze za srce (ang. World
Heart Federation), ki kot krovna
organizacija združuje prizadevanja
bolnikov, medicinske stroke in
raziskovalcev na področju bolezni
srca in žilja. Letos je svetovni dan
srca potekal pod geslom: »S srcem

spoznaj svoje srce«.

Uvodoma je pohodnike pozdravil in
nagovoril Peter Beznec, v. d. direktorja
Centra za zdravje in razvoj Murska
Sobota, ki je na kratko predstavil
aktivnosti Programa. Nekaj podatkov
o epidemiološkem, zdravstvenem,
socialnem in ekonomskem bremenu
bolezni srca in žilja ter vsebinske
poudarke letošnjega dneva srca je
predstavila doc. dr. Jerneja Farkaš
Lainščak, prof. dr. Mitja Lainščak pa je
spregovoril o srčnem popuščanju in
predstavil simptome, ki spremljajo
bolnike s to boleznijo. Pohodnike je
pozdravila tudi županja Občine
Ljutomer mag. Olga Karba, ki je
izpostavila pomen zdravega
življenjskega sloga in skupnih
prizadevanj različnih strokovnih
institucij za boljše življenje
prebivalcev Pomurja.

Na dogodku smo slovesno razglasili
novo ambasadorko Programa in sicer
domačinko iz Ljutomera Nino Žitek,
predsednico Slovenskega društva
Transplant, ki združuje bolnike s
presajenimi organi, tudi bolnike s
presajenim srcem.

Pohodnikom je pred pohodom
pokazala vaje za ogrevanje
diplomirana fizioterapevtka iz Centra
za krepitev zdravja Zdravstvenega
doma Ljutomer, gospa Neja Krajnc
Domiter. Nato pa so se pohodniki
podali na krožno pot okrog Glavnega
trga v Ljutomeru in tako simbolično
narisali obliko srca. Pohoda so se
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udeležili tudi člani Slovenskega
društva Transplant in Lions kluba
Ljutomer. Ob tej priložnosti je v rdeči
barvi – barvi srca zasijalo tudi kužno
znamenje na Glavnem trgu v
Ljutomeru. 

Objavo o dogodku lahko najdete tudi
na spletni strani Občine Ljutomer:  htt
ps://www.ljutomer.si/objava/827446
in na Facebook profilu Slovenskega
društva Transplant: https://www.face
book.com/SlovenskoDrustvoTranspla
nt/

Sladko izobraževanje
Angelca Ambrož, dipl. m. s.

Sladkorna bolezen zaradi svoje
pogostosti, zahtevne in raznovrstne
obravnave ter številnih posledic
predstavlja velik izziv za vse
zaposlene v zdravstvu. Število oseb s
sladkorno boleznijo tako po svetu,
kakor tudi v Sloveniji narašča, kar je
povezano s staranjem prebivalstva in
našim nezdravim življenjskim slogom.

Osebe s sladkorno boleznijo so v
primerjavi z osebami brez sladkorne
bolezni sprejete v bolnišnico trikrat
pogosteje, razlogi za sprejem
običajno niso povezani s sladkorno
boleznijo, njihove  hospitalizacije pa
so običajno daljše. To pomeni, da se
pri našem vsakdanjem delu v
bolnišnici pogosto srečujemo z bolniki
s sladkorno boleznijo.

Dne, 21. 9. 2023 je v naši bolnišnici, v
organizaciji Strokovnega društva
medicinskih sester, babic in
zdravstvenih tehnikov Pomurja,
potekalo strokovno izobraževanje na
temo Sodobna obravnava osebe s
sladkorno boleznijo v Splošni
bolnišnici Murska Sobota - izzivi v
prihodnosti.

Osredotočili smo se na obravnavo
bolnikov s sladkorno boleznijo tip 2, ki
predstavlja več kot 90% vseh oseb s
sladkorno boleznijo. Predstavljene so
bile novosti nefarmakološkega
zdravljenja in didaktični pripomočki, ki
jih sestre edukatorke uporabljajo pri
svojem delu. Predstavili smo tudi
tehnične pripomočke, pravilen način

rokovanja z glukometrom, osnove
samovodenja  ter novejše tehnične
pripomočke, kot so merilci glikemije v
medceličnini, ki so vedno bolj
razširjeni med osebami na inzulinski
terapiji. Dotaknili pa smo se tudi
najnovejših smernic za zdravljenje
sladkorne bolezni, skupine zdravil, ki
jih imamo na voljo z zdravljenje in
zdravljenja z inzulinom. Del obravnave
oseb s sladkorno boleznijo je tudi
redno pregledovanje stopala, zato
smo udeležencem predstavili potek
kliničnega pregleda stopala in
najnovejša priporočila za zdravljenje
diabetičnega stopala.

Sladkorna bolezen je ena najbolj
pogostih kroničnih bolezni. Bolnik s
sladkorno boleznijo na svojo bolezen
v povprečju pomisli vsakih dvajset
minut, vsak dan, do konca življenja.
Zato potrebuje vseživljenjsko oporo.
Pri obravnavi sladkornih bolnikov nas
čaka še veliko izzivov, vendar vemo,
bomo skupaj zmogli. 

Nacionalna konferenca
javnega zdravja »Zdravje
kot vir blaginje«
Nataša Kreft, dipl. m. s., mag. zdr.-soc. manag.
Klaudija Cimbola, dipl. m. s., mag. prom. zdr.
doc. dr. Jerneja Farkaš-Lainščak, dr. med.,
spec.

V Kongresnem centru Portus v
Portorožu je od 3.-4. 10. 2023
potekala nacionalna konferenca
javnega zdravja »Zdravje kot vir
blaginje«, ki je osrednje
znanstveno-strokovno srečanje s
področja javnega zdravja. Nacionalni
inštitut za javno zdravje je konferenco
letos organiziral predvsem v luči

obeležitve 100 let organiziranega,
sistemskega in institucionalnega
delovanja na področju javnega zdravja
v Sloveniji.

V plenarnem delu so bili predstavljeni
primeri uspešnih praks ter izzivi na
področju javnega zdravja, ki nas
čakajo v prihodnje, srečanje pa je bilo
obogateno tudi z dvema okroglima
mizama. Prva okrogla miza, v kateri
so sodelovali prof. dr. Dejan Verčič,
prof. dr. Jana Javornik, Andrej Martin
Vujkovac, Ksenija Benedetti in dr.
Aleksander Zadel, je bila namenjena
razpravi o zaupanju v javno zdravje in
jo je bilo možno neposredno
spremljati prek spletne strani
Slovenske tiskovne agencije. Druga
okrogla miza pa se je osredotočala na
sodelovanje in povezovanje med
sorodnimi zdravstvenimi
organizacijami v mednarodnem
okolju. Spoznanja in izkušnje so delili
strokovnjaki iz sorodnih institucij v
tujini, prvenstveno iz naših sosednjih
držav ter držav nekdanje skupne
republike, poleg strokovnjakov pa so
okroglo mizo komentirali tudi
predstavniki odločevalcev.

Sekcijski del programa, ki je združeval
strokovnjake in raziskovalce iz
različnih področjih zdravja, klinične
medicine in sistema zdravstvenega
varstva, je bil razdeljen na več
področij: duševno zdravje, kronične
nenalezljive bolezni, nalezljive bolezni,
pripravljenost in odzivanje na
javnozdravstvena tveganja,
preprečevanje bolezni, zdravo
staranje, zdravstveni podatki in
informatika v zdravstvenem sistemu,
komuniciranje v javnem zdravju ter
organizacija sistema zdravstvenega
varstva. Predstavitve na konferenci so
bile skrbno izbrane in recenzirane (v
vsaki sekciji jih je bilo 5-7), vsi poslani
prispevki pa so zbrani v obsežnem
konferenčnem zborniku, ki je prosto
dostopen na spodnji e-povezavi: https:
//nijz.si/publikacije/zbornik-1-naciona
lne-konference-javnega-zdravja-zdravj
e-kot-vir-blaginje/

V kar štirih sekcijah smo predstavili
raziskovalne rezultate iz raziskav ali
projektov, ki so potekali ali še
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potekajo v naši bolnišnici. Najprej
smo v sekciji Preprečevanje bolezni
predstavili izsledke ciljnega
raziskovalnega projekta, ki se nanaša
na tveganja za nastanek in razvoj več
vrst kroničnih bolezni v povezavi z
novimi tobačnimi izdelki, nato pa smo
v sekciji Duševno zdravje predstavili
zanimivo analizo z zdravjem
povezane kakovosti življenja in
nekaterih vidikov duševnega zdravja
(zlasti depresivne simptomatike) pri
osebah s tveganjem za razvoj srčnega
popuščanja, osebah s srčnim
popuščanjem in zdravih
posameznikih. V sekciji o organizaciji
sistema zdravstvenega varstva smo
predstavili izsledke raziskave o
odnosu izvajalcev zdravstvene nege v
pomurski regiji do vseživljenjskega
izobraževanja, ki je bila izvedena junija
2022 na reprezentativnem vzorcu
izvajalcev zdravstvene nege (N=528).
Kot zadnje smo v sekciji o
komuniciranju predstavili Program
ozaveščanja in opolnomočenja o
srčnem popuščanju v Pomurju kot
primer dobre prakse medsektorskega
sodelovanja na področju promocije
zdravja. Posebej bi rada izpostavila
velik odziv nabito polne dvorane na
predstavitev o vidikih duševnega
zdravja pri bolnikih s srčnim
popuščanjem in intenzivno debato v
zvezi s sodobnimi izzivi na področju
zdravstvene nege (vse od možnosti
izobraževanja, kadrovskega
primanjkljaja, nekaterih razlik v delu
med primarno in sekundarno ravnjo
zdravstvenega varstva do kompetenc
in specializacij v zdravstveni negi), v
kateri so sodelovali tudi člani
strateškega sveta za zdravstvo.
Srečanje je hkrati omogočilo
vzpostavitev in krepitev stikov s kolegi
ter vodilo v ideje za nova raziskovalna
in strokovna povezovanja.

Strokovno izobraževanje
- Vloga zdravstvene nege
pri prehranskem
svetovanju nefroloških
pacientov
Nina Maček, dipl. m. s.

V predavalnici dializnega centra
Nefrodial Dragomer je dne, 26. 9.
2023 potekalo strokovno
izobraževanje na temo »Vloga
zdravstvene nege pri prehranskem
svetovanju nefrološkim pacientom«.
Izobraževanja smo se udeležili tudi
zaposleni na Odseku za dializo.
Organizator izobraževanja je bila
Zbornica – zveza, Sekcija medicinskih
sester in zdravstvenih tehnikov v
nefrologiji, dializi in transplantaciji.

Strokovnjaki so predstavili
pomembnost celovite obravnave
nefrološkega pacienta, kamor spadata
tudi prehransko svetovanje in
edukacija. Za prehrano velja, da je
pomemben komponent
nefarmakološkega zdravljenja.

Izobraževanje je potekalo v obliki
predavanj. Razdeljeno je bilo na tri
sklope. V prvem sklopu so predstavili
rastlinsko prehrano pri dializnem
pacientu, prehransko obravnavo
pacientov v Splošni bolnišnici
Trbovlje, prehransko obravnavo
diabetološkega pacienta in
predstavitev Lizinega krožnika.
Slednje je pripomoček kako si lahko
dializni pacient pomaga pri sestavi
obrokov. Če si pacient sam ne
pripravlja jedi doma, je pomembno, da
so pri samem svetovanju in edukaciji
prisotni tudi pacientovi svojci. V
drugem sklopu predavanj smo se
dotaknili prehranske obravnave
pacientov v Nefrodialovih centrih,
kakšno vlogo ima medicinska sestra
pri ozaveščanju skupnosti o dietnih
omejitvah dializnega pacienta in vloga
medicinske sestre pri prehranskem
svetovanju nefrološkim pacientom.
Zadnji sklop je vseboval predavanja o
podhranjenosti pri KLB pacientih –
opredelitev in način ugotavljanja in
prikaz obravnave KLB pacientov v
dietetsko – nefrološki ambulanti UKC

Ljubljana. Predstavljena so bila
različna presejalna orodja, ki
omogočajo hitro in enostavno oceno
pacientovega prehranskega stanja.
Zaključili smo z diskusijo in izmenjavo
mnenj. Pridobili smo koristne
informacije in znanja, ki nam bodo
pomagala pri našem delu.

Strokovno izobraževanje
o dojenju in laktaciji
Anita Sobočan dipl. babica

V Laškem je dne, 29. 9. 2023 potekalo
tradicionalno strokovno srečanje o
dojenju in laktaciji dojenje iz prakse za
prakso, z naslovom "Omogočimo
dojenje: podprimo zaposlene starše."

Predstavljene so bile vse pozitivne
lastnosti dojenja, ki jih imata na račun
tega tako mama kot njen otrok. V naši
porodnišnici si prizadevamo za dobre
prakse dojenja, varovanje pred
promocijo mlečnih nadomestkov.

Dojenje je najbolj naraven in idealen
način hranjenja novorojenčka in
dojenčka, materino mleko pa
novorojenčku in dojenčku do
zaključka šestih mesecev zagotavlja
vse potrebno za rast in razvoj:
energijo, hranila in tekočino.
Dokazano ima dojenje koristne vplive
na zdravje dojenčka, ki sega v
odraslost.

Dojenje ponuja dojenčku veliko
ugodja, izkuša telesno in čustveno
bližino, čuti materino toplino in
nežnost, počuti se varnega in
sprejetega, kar je pomembno za
njegov duševni razvoj.

Svetovna zdravstvena organizacija in
UNICEF priporočata: 

Mati naj novorojenčka pristavi k dojki
v prvi uri po porodu; mati naj otroka
izključno doji do dopolnjenega
šestega meseca otrokove starosti
brez dodajanja drugih tekočin; pri tem
na doji na otrokovo pobudo podnevi in
ponoči, ne glede na časovno
oddaljenost prejšnjega podoja; koristi
za otroka in mater prinaša tudi dojenje
daljše od enega leta.
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Zato podprimo dojenje od rojstva
otroka dalje, tudi po vrnitvi matere na
delovno mesto.

Tenziomiografija v
fizioterapiji
Darijan Zorko, dipl. fizioterapevt

Združenje fizioterapevtov Slovenije je
prvi petek v oktobru organiziralo
strokovno izpopolnjevanje na temo
Tenziomiografija (TMG) s prvo
tovrstno praktično delavnico za
fizioterapevte v strokovnem
združenju. Višji svetovalec in
predavatelj Sergej Rozman nam je
predstavil neinvazivno detekcijo
kontraktilnih lastnosti skeletnih mišic
s tehniko selektivnega merjenja
časovnih potekov radialnih odmikov
trebuha mišice s tenziomiografom, s
katerim izzovemo mišično kontrakcijo
v izometričnih pogojih. Odziv TMG,
radialni odmik trebuha skeletne
mišice, je soroden odzivu sile ali
navora mišice, a se od njega bistveno
razlikuje. Radialni odmik se zgodi
bistveno prej, je manj popačen,
selektiven in zato omogoča sklepanje
o mišični sestavi. Kot kažejo zadnje
znanstvene raziskave je amplituda
radialnega odmika povezana z
mišičnim tonusom in
atrofijo/hipertrofijo. Zaradi visoke
občutljivosti in ponovljivosti ima
metoda veliko možnost uporabe,
predvsem spremljanje akutnih in
kroničnih učinkov vadbe, terapije.
Tenziomiografija se izvede po
protokolu s posamičnimi
pravokotnimi impulzi s pomočjo
električnega stimulatorja.
Supramaksimalne odzive mišice
beležimo, obdelamo z računalniškim
sistemom in posnetke TMG
analiziramo v časovnem prostoru.
Primerjamo lahko iste mišice na obeh
straneh telesa, sinergistične mišice ali
agonistične mišice. Na delavnici nam
je grafični vmesnik TMG omogočal
takojšen izpis rezultatov v obliki
preglednice z grafi časovnih potekov
odzivov posameznih mišic, primerjavo
z referenčnimi vrednostmi za izbrano
starost, spol in morebiti šport.
Oblikovana priporočila rezultatov so
bila dana na osnovi primerjave

izmerjenih vrednosti posameznika in
skupine z referenčnimi vrednostmi.
Uporaba tenziomiografije je precej
široka, je neinvazivna metoda,
uporabna takoj po operativnih
posegih, ponovljiva in objektivna.
Uporablja se pri rehabilitaciji po
poškodbah za predpis in izvedbo
kinezioterapije v okviru
fizioterapevtske obravnave, pri
športnikih za optimizacijo trenažnega
procesa in v namene raziskav. Pri
tenziomiografiji so rezultati znani
takoj po meritvi, metoda ponuja hitro
analizo rezultatov merjenja in
merjenec od fizioterapevta takoj
prejme poročilo in podrobno razlago
rezultatov.

Statistični podatki
29. 9. 2023 - 5. 10. 2023

Število SPP(evid. primeri): 322

Število BOD: 1899

Ležalna doba: 4,15

Št. novorojenčkov: 14

Doječe matere - BOD: 4

Misel

"Najhujša od prevar je samoprevara."

- Platon

Zgodilo se je - prejšnji
teden
SREDA
Interno strokovno izobraževanje za
področje ZN, »Dejavniki tveganja za
nastanek  sindroma izgorelosti med
zdravstvenimi delavci v paliativni
oskrbi«, predavala je Hana Cifer, dipl. 
m. s.  (knjižnica V. nadst. krg. bloka)

PETEK
Predavanje v okviru strokovnih
seminarjev Internega odd., z
naslovom: »UZ prsnega koša in 
pljuč«, predavala sta prof. dr. Mitja
Lainščak, dr. med. spec. in  doc. dr.
Robert Marčun, dr. med. spec. (konzilij
int. odd.)

Zgodilo se bo - ta teden
PONEDELJEK
Gostja v radijski oddaji Za zdravje na
Murskem valu bo Alja Beznec, dr.
med., spec.  anest., rean. in periop. int.
med., oddaje: »Kaj moramo  vedeti o
darovanju organov«

Op. delavnica »TAPP INGUINAL
HERNIA REPAIRS« pod vodstvom dr.
Radenka Koprivice, dr. med., spec.
krg., predstojnika Krg. odd.

Varstvo pri delu in  požarna varnost

TOREK
Op. delavnica »TAPP INGUINAL
HERNIA REPAIRS« pod vodstvom dr.
Radenka Koprivice, dr. med., spec.
krg., predstojnika Krg. odd.

Varstvo pri delu in  požarna varnost

PETEK
Predavanje v okviru strokovnih
seminarjev Odd. za perioperativno
medicino, z naslovom »Najpogostejše
interakcije med zdravili«, predavala
bosta  Petra Novak, dr. med. in  Goran
Larnsak, dr. med. spec. anest., rean. in
periop. int. med. (konzilij Odd za
perioperativno medicino)


